

# 福彩公益让爱更有温度

假如给我三天光明  
我要记住世间所有的颜色  
假如给我一对翅膀  
我要给爸爸妈妈一个拥抱  
假如……  
扶老、助残、救孤、济困  
福彩之爱，从未迟到  
一份关爱  
让我们自强乐观  
一份温暖  
让我们笑对人生  
福彩公益，让爱更有温度  
中国福彩，一起造福

福潮涌动，筑梦精彩人生。5月13日，湖北省武汉市武昌区昙华林历史文化街区，一场以“沐浴在新时代的阳光下”为主题的残疾人风采展示展演活动温暖上演。

这是由湖北省福彩中心武汉江南管理站、武汉市残疾人艺术团等单位联合主办的残疾人风采展示展演活动。现场，“今朝最美”“沐浴阳光”“爱的旋律”“理想之歌”“一心向党”五个部分的歌舞表演、器乐演奏、情景演讲、人物访谈生动展现了新时代武汉市残疾人事业发展的成果。

多年来，以“助残”为发行宗旨之一的福利彩票，持续关注残疾人社会保障制度和关爱服务体系完善，倾注资金和真情，多点发力，促进残疾人事业全面发展，增进残疾人民生福祉。

### 照护托养

“每周都有专业护理人员前来家里给老人做康复护理，教我们日常护理技巧。”山东省淄博市张店区的王女士介绍父亲享受的重度残疾人照护服务。她表示，自从有了这项服务，家里的生活压力大大减轻了。

张女士提到的重度残疾人照护服务，是张店区使用中央彩票公益金为享受困难残疾人生活补贴的一级、二级重度残疾人开展的照护服务。目前，张店区有130多人享受这项服务。

民政部2021年度彩票公益金使用情况公告显示，当年下达补助地方项目的258582万元中央彩票公益金中，有40627万元用于残疾人福利类项目，开展低收入重度残疾人照护服务是其中的重点项目之一。

为加大对残疾人的关爱和保障力度，全国多地使用福彩公益金探索推进困难残疾人照护服务工作。

江苏省2021年度使用福彩公益金80万元，开展困难重度残疾人社会化照护服务试点，为796名困难重度残疾人提供社会照护服务。

青海省民政厅2022年累计投入福彩公益金400万元，开展困难残疾人集中照护服务试点，在西宁、海东两市，通过入户走访、资料筛查、专家评审等程序，筛选出100余名困难重度残疾人，依托社会组织、利用福利机构、采取政府购买服务等方式，对其进行集中照护，推动构建“托养一方、解放一家、帮扶一户、温暖一方”格局。

广东省民政厅、省财政厅、省残联2022年印发《关于修改〈广东省困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴实施办法〉的通知》，将困难残疾人生活补贴的对象范围扩

大至最低生活保障边缘家庭中的残疾人，明确补助经济欠发达地区的资金由省财政统筹一般公共预算资金和省福利彩票公益金计提残疾人事业专项资金安排。

### 医疗助残

“感谢福彩公益金，让我们一家人在绝望中看到了希望。”今年4月4日，在湖南省长沙市福彩中心与长沙市中医康复医院携手开展的“福彩助残——点亮希望之光”公益活动现场，安安(化名)的妈妈分享了安安的康复历程。

安安出生时因重度窒息造成脑瘫，专人24小时照护的精神压力和治疗费用的经济压力给这个家庭的生活蒙上一层阴影。

在最无助的时候，安安妈妈得知长沙市中医康复医院有免费的康复救助项目，便带着安安前来接受康复治疗。“孩子从之前无法翻身、坐立，到目前可以靠辅助器具行走，一天天的进步对我们都是奇迹。”安安妈妈说。

在长沙市福彩公益金大力支持下，长沙市中医康复医院完善儿童康复设施，为患儿家长提供免费康复咨询和训练指导。截至目前，已为4.5万多名残疾人提供康复训练。

为残疾人提供康复治疗，是福利彩票最早惠及残疾人的形式。早在2004年5月，民政部启动了为期三年的“残疾孤儿手术康复明天计划”，专门帮助各类社会福利机构中0岁至18岁残疾孤儿解除疾患，让他们融入社会，回归家庭。三年后，为满足残疾孤儿的更大需求，2007年11月，民政部建立了“明天计划”长效机制。从此，更多残疾孤儿成了受益者。

让困难残疾人铭记的还有“福康工程”。“这款轮椅车坐累了可以调节座椅躺下，还有防倾倒功能。”2022年6月，福建省“福康工程”康复辅具发放现场，闽侯县祥谦镇低保户林大爷开心地试用刚领到的电动轮椅车。

多年来，福彩公益金资助为肢体残疾人员免费装配假肢、矫形器等个性化辅具，为部分肢体残疾人员实施免费手术矫治，给残疾人送去了如春风般的温暖，提高了肢体残障人员的自理能力和生活质量。

### 无障碍改造

残疾人家庭无障碍改造项目是针对残疾人家庭日常生活可能遇到的障碍而实施的一项系统工程。近年来，福彩公益金的持续投入，推动该项目高效落实。

广东省广州市黄埔区东区街笔岗社区的朱伯伯腿脚患有残疾，上厕所需要扶着墙挪步，出行需要家人协助，非常不便。广州福彩启动的社区居家微改造项目，为老人家里安装了安全扶手等无障碍设施。

2021年笔岗社区共有52户长者、残障人士家庭112户，获得广州福彩社区居家微改造项目支持，大大改善了居家生活条件。

残疾人家庭无障碍改造针对不同残疾人的残疾类别、生活习惯以及住房基础条件，科学确定改造内容，适配多功能轮椅、洗浴椅、坐便器等，突出居家无障碍，解决残疾人出门难、如厕难、洗澡难等基本生活困难。

中国残疾人联合会2021年度中央专项彩票公益金使用情况报告显示，当年共支持24.83万名困难重度残疾人家庭实施无障碍改造。

### 就业帮扶

“是福彩大家庭的接纳，让我有

了自己的事业，多了熟悉的顾客，这都是我以前未曾想过的美好生活。”来自四川德阳的福彩销售站业主熊婷婷一边帮客户打票，一边说。

熊婷婷出生时落下残疾，7岁还不能正常说话和独立行走。但生活的困难并没有压垮她，她坚持读完高中，用并不灵活的左手自学电脑。2019年，她结缘福彩，开始经营福彩销售网点。

在福彩销售队伍里，像熊婷婷一样身残志坚的人还有很多，疾病困住了他们的身体，却不能阻止他们追求理想的生活。

浙江省杭州市淳安县的李富财、龙艺文夫妇，一方因意外失去双臂，另一方因小儿麻痹左腿丧失活动功能。“从事彩票销售不用跑来跑去进货，守着店好好经营就可以。”夫妻俩的创业梦得到当地福彩机构的大力支持，很快获批一家福彩销售网点。从此，两人“你做我的手，我做你的腿”，相互扶持走过20多年。

一人就业，全家心安。福利彩票除了为残疾人提供就业岗位，还通过项目资助为残疾人提供技能培训，搭建创业平台，帮助残疾人更好地融入社会。

江苏省苏州市福彩公益金资助市盲聋学校60万元，用于建设学生交互体验中心，改造及布展茶道(茶艺)体验中心、咖啡馆(园艺)体验中心等，为残障青年搭建了一个职业教育实训平台。

云南省昭通市安排市级彩票公益金，为困难残疾人及其亲属开展农村实用技术培训，培育扶持残疾人帮扶示范基地16个，辐射带动农村困难残疾人就业，实现增收致富。

### 文化惠残

“平时很想出门转转，无奈身体不便，这次有机会能够走出家门，去了这么多景点游玩参观，心里特别高兴。”在安徽省固镇县谷阳城遗址公园，一位正在游览的残疾人感慨道，“希望这样的好活动多举行，让残疾人走出家门感受城市发展。”

为了让更多残疾人享受丰富的文化之旅，近日，固镇县残联组织开展残疾人文化进家庭“五个一”系列活动，包括游一次园、参观一次展览、参加一次文化活动、看一次电影、读一本书等，帮助残疾人走出家门、开阔视野，增强主动融入社会的信心。

中国残疾人联合会2021年度中央专项彩票公益金使用情况报告显示，仅2021年就推进9.55万户残疾人文化进家庭“五个一”项目，扶持残疾人文化产业和非遗基地64个，扶持电视语栏目及融媒体建设项目47个，极大丰富了残疾人精神文化生活。

这一年，中央专项彩票公益金还支持盲人读物出版项目2623.7万元，出版盲文图书914种、3010万页，多媒体读物374课时，有声读物1205小时，大字读物59种、12.11万册，完成2款盲用软件、2款盲用硬件产品研发及1项硬件产品专利申请工作，满足盲人和低视力读者多样化文化需求。

犹记得北京2022年冬奥会上，中国代表团以18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌的优异成绩，位居金牌榜和奖牌榜榜首，创造了我国参加冬残奥会以来的的最好成绩。这其中，也有福利彩票的贡献——

中国残疾人联合会2021年度彩票公益金预算总金额252020万元，有18304.92万元用于残疾人群众性体育、备战北京冬残奥会集训、备战参加东京残奥会、体育器材装备保障等。

## 重返有声世界

## 让爱更有温度

虽生活在无声的世界，但他们也有着自己的梦想和希望。他们渴望融入世界。在福彩公益金资助下，听障者有机会听到美妙的声音、说出动听的话语，他们的世界热闹了起来，生活也有了更多的烟火气。

### 温暖贵州·福彩公益福音工程

“现在生活好了，有了这个，就更好了！原来只听得见有声音，听不见说什么，现在可以听清楚了！”71岁的贵州老人彭启学开心地说。

彭老“耳背”几十年，之前，近万元的“人工耳蜗”是他想都不敢想的。近日，彭启学和其他30多个乡亲一起，通过“温暖贵州·福彩公益福音工程”戴上了人工耳蜗，困扰他多年的听力障碍终于解决了。

同行的蒋水银今年55岁，虽然掌握电工资艺，但听力障碍严重影响了他的正常工作。“要是耳朵好的话，我肯定外出打工或者干点别的，不会待在家里。”他说，好的助听器上万元，一般的也要5000元左右。现在“温暖贵州·福彩公益福音工程”为他免费提供了助听器，他能够跟别人正常交流了，目前他打算外出打工挣钱补贴家用。

2012年以来，贵州省民政厅为充分发挥民政兜底保障作用，着力完善民生发展体系和保障体系，增强人民的获得感和幸福感，每年安排省本级福利彩票公益金开展“温暖贵州·福彩公益福音工程”，旨在为听力障碍人士免费配置助听器，改善社会弱势群体听力缺陷和听力功能障碍。

2021年，“温暖贵州·福彩公益福音工程”公益活动走进盘州市特殊教育学校，为5名患有听力障碍的教师和19名在读的生活困难的中、重度耳聋学生免费验配助听器。验配现场，医护人员为孩子们进行检查，在孩子们戴上助听器后，再进行听力测试，并根据孩子的反馈对助听器的音量大小进行调节。在助听器的帮助下，孩子们能够聆听到世界的美妙，可以更好地学习和生活，更加大方自信地表现自己。此次公益活动共对900余名听障群众进行了听力检查，为患有中、重度听力障碍的困难群众免费验配助听器200台。

### 购买专业服务，按需精准帮扶

在苏州市盲聋学校的茶道体验中心，7名听障学生和着悠扬的音乐，正在进行翻杯、温杯、赏茶、投茶、摇香、洗茶、出汤等茶艺表演。为他们搭建学习平台的，正是苏州福彩。

苏州福彩投入公益金60万元用于苏州市盲聋学校的学生交互体验中心建设，高标准完成茶道(茶艺)体验中心、咖啡馆(园艺)体验中心、学生交互体验中心等5间专业教室的文化改造及布展工作。学生交互体验中心的建立，为学生提供了实操基地，促进了特殊学生的技能培训，提升了职业化素养，帮助残障学生能够更好地参与社会生活、实现人生价值。

山东济宁特殊教育学校视障中医康复技术专业的学生还未毕业就已被各医院、诊所预定，成为推拿师、按摩师，提升了自立能力。为改善校园基础设施建设，改善办学条件，更大范围、更高程度地资助特殊学生的学习和生活，学校先后获得了500多万元的福彩公益金资助。学校硬件水平的提高，办学条件的改善，都与福彩公益金的资助帮扶密不可分。

### 配发助听器，助力健康听力

每年“爱耳日”前后，青海、湖南、山东等地投入福彩公益金开展了多个公益项目，为听力残疾人捐赠助听器，积极引导并进行语言康复，为他们自立生活提供更多机会。青海是耳聋病高发区，从2011年开始，青海省安排福利彩票公益金实施“福彩助残助老健康行”项目，开展残疾人适配性筛选工作，对符合装配条件的残疾人安装康复器具。2013年，又将“福彩助残助老健康行”项目对象扩大到老年群体，为全省患有听力障碍的老年人和儿童免费发放助听器，为他们的健康听力提供有力的支持和帮助。

### 延伸阅读

据《中国残疾人联合会2021年度中央专项彩票公益金使用情况报告》显示，2021年中央专项彩票公益金安排残疾人事业发展补助资金230344万元。

其中，残疾儿童康复救助及早期干预项目为36.3万名0岁—6岁听力、肢体、智力、孤独症儿童提供人工耳蜗及助听器验配、肢体矫治手术、功能训练等服务，为2369名早期干预试点地区有需求的小龄听力、肢体残疾儿童提供亲子同训、家长培训等以家庭为中心的早期干预康复服务，显著改善残疾儿童功能状况，不断提高残疾儿童生活自理能力，增强社会参与度。

(摘自中国福彩微信公众号)

